

# 将科技报国之志融入强国复兴伟业

## ——习近平总书记给天津大学全体师生的回信激励广大学子和教育科技工作者砥砺前行、奋发有为

在天津大学建校130周年之际，习近平总书记近日给天津大学全体师生回信，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。殷殷期许、谆谆嘱托，习近平总书记的回信，令天津大学的师生、校友，以及广大科技和教育工作者备受鼓舞。

大家一致表示，要牢记习近平总书记的回信中的要求，怀揣报国之志砥砺前行，坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化贡献更多力量。

金秋时节，天津大学校园内，历史感与时代感交相辉映，洋溢着热烈的氛围，涌动着青春的气息。

“在建校130周年之际，习近平总书记百忙之中专门给学校全体师生回信，令我们深感振奋。”习近平总书记的回信，令天津大学副校长姜东心潮澎湃，“天津大学因救国而生，为强国而建，自诞生之日起，血脉基因里就植入了‘兴学强国’的家国情怀。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高举‘兴学强国’的大旗，胸怀‘国之大者’的担当，坚持和加强党的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，培养更多具有家国情怀、全球视野、创新精神、实践能力并能引领未来的卓越人才。”

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

“聚焦国家重大战略需求”“加强基础研究和科技攻关”……第一时间学习了习近平总书记的回信，天津大学

智能与计算学部电子信息专业学生姚毅强感到了沉甸甸的责任。

“总书记的回信，是对天津大学百卅芳华的肯定，更是对我们学子的殷殷期盼。”姚毅强说，“不久前，我重走了学校‘西迁路线’，感悟了师生在抗日战争中守护教育火种的不屈精神。未来，我将牢记总书记的嘱托，深耕智能算法的研究创新，努力做科研报国的天大人。”

“习近平总书记的回信中对提高人才培养质量提出明确要求。为党育人、为国育才，是我们责无旁贷的使命。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰表示，要认真学习贯彻总书记回信精神，加强理论研究，深化思政课建设发展，始终用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，努力培养更多勇于投身时代潮流、积极服务国家经济社会发展的青年人才。

认真读完习近平总书记的回信，天津大学校友李峰辉的思绪又回到了当年在学校求学时的场景。“在校学习期间，学校的优良传统、优质的教学质量、老师的谆谆教诲，让我们在收获知识的同时，得以明大德、立大志。”李峰辉说，“如今，我成立的公司的卫星数据已进入中国气象局业务系统，服务于天气预报、航海、航空等多领域。我将不负总书记嘱托，继续发挥企业力量，推动科技创新实现新突破。”

教育兴则国家兴，教育强则国家强。

“习近平总书记给天津大学全体师生的回信，也对我们科研人员提出明确要求。”南开大学化学学院教授袁明鉴表示，作为一名科技工作者，要将科研重心精准锚定国家“双

碳”目标，以坚实的科技支撑服务绿色发展，在建设科技强国的征程中，交出无愧于时代的“爱国三问”新答卷。

“实现建设教育强国科技强国目标，离不开一代代科研团队接续突破，贡献智慧和力量。”吉林大学数学理论与应用教师团队带头人张然深有感触，“我们将继续秉承‘踏实真诚、坚韧担当’的科研精神，聚焦关键核心技术攻关，破解更多‘卡脖子’难题，努力实现科技自立自强。”

天津市委教育工委常务副书记、市教委主任荆洪阳表示：“我们将聚焦国家重大战略需求，更好发挥优质高等教育资源集聚优势和高水平研究型大学示范引领作用，持续创新政产学研用结合新载体，促进教育链、人才链和产业链、创新链有机融合，一体化推进人才培养、科技创新、技术研发和成果转化，为学生提供更多样化成长路径，让教育更好服务经济社会发展。”

10月1日，国家航天局发布行星探测工程天问二号探测器与地球合影图像。拍摄这张珍贵合影的机械臂相机镜头，正是由浙江大学光电科学与工程学院智能光学成像团队研制的。

“建设教育强国科技强国、推进中国式现代化的征途，我们大有可为，也必将大有作为。”团队负责人徐之海说，“习近平总书记的要求，更加激励了我们以科技之翼探寻宇宙的信心和决心。我们要继续在光学成像研究和宇宙探索上深耕细作，用图像为人类展现那些肉眼无法企及的地方，为科技报国、航天报国作出更大贡献。”

新华社记者

新华社北京10月2日电

## 俄伊全面战略伙伴关系条约正式生效

据新华社莫斯科10月2日电（记者 耿辉）根据俄罗斯外交部2日发表的声明，俄方今年1月与伊朗签署的全面战略伙伴关系条约于2日正式生效。

声明说，此举是俄伊两国关系史上的重要里程碑，标志着两国全面战略伙伴关系迈上新台阶。条约对双边合作所有优先领域的长期发展确定了关键方向，规定在多极世界中加强国际合作，包括在主要多边组织框架内密切配合，共同努力维护地区稳定与安全，应对共同挑战与威胁。

## 美国政府“停摆”首日 参院再度否决临时拨款法案

新华社华盛顿10月1日电（记者 杨伶 熊茂伶）美国国会参议院1日否决共和党提出的一项临时拨款法案，使得迅速结束联邦政府“停摆”状态的希望破灭。

当天上午举行的表决中，只有3名民主党籍参议员支持共和党提出的将联邦政府资金延长至11月底的临时拨款法案，赞成票共计55票，未能达到通过所需的60票。

9月30日，参议院未能在联邦政府资金耗尽前通过新的临时拨款法案。美国东部时间10月1日零时起，联邦政府时隔近七年再“停摆”。这意味着除提供“必要服务”的政府雇员外，估计约75万联邦雇员将“被休假”，部分公共服务可能被暂停或延迟，经济数据发布也将受影响。

## 哥伦比亚宣布驱逐以色列全部外交人员

据新华社波哥大10月1日电（记者 李季）哥伦比亚总统佩特罗1日宣布驱逐以色列驻该国全部外交人员，以回应以色列在国际水域拦截“全球坚韧船队”时扣押两名哥伦比亚公民。

佩特罗当天通过社交媒体宣布，要求以色列驻哥伦比亚的全部外交人员立即离境，并宣布立即终止哥以两国自由贸易协定。

## “新潮不夜城”引燃消费热

（上接第1版）“新潮”是这里的代名词。广场中，膨胀得圆滚滚的卡通动物吸引了一众年轻人打卡，歌手们提着音响在啤酒文化街上“流浪”，随机驻足歌唱。室外步行街变身“无边舞台”，舞者热情起舞，观众们围成一圈，随着音乐欢快律动。

据悉，为契合国庆中秋“双节”消费需求，广场将“膨胀”动物节、歌手快闪、卡皮巴拉巡游、随机舞蹈、二次宅舞等融入啤酒与美食消费场景，通过24小时全业态运营，打破时间界限，打造“新潮不夜城”，引爆商业热潮。

以啤酒为媒，日月星辰商业广场着力构建日咖、夜酒、夜市、漫步、餐饮等“五位一体”文商旅融合新高地。莆田汇邦商业管理有限公司总经理陈秀娟说，广场已引进70多个“潮饮潮食”品牌，联动周边酒店形成惠民的酒楼、美食集群，并携手有关公司打造沉浸式演艺体验。以青年群众为主要受众的活动策划，有效激活了商业氛围，今年以来推动客流量同比增长50%，销售额增长60%，成为莆田夜经济的创新样板。

眼下，啤酒文化街二期正加快构建，以场景促进消费，让商业业态从传统购物向体验式、情感式消费转型升级。

## 亚太音乐节明日举办

（上接第1版）每天7小时演出，将带来涵盖民族、流行、摇滚、说唱等多种风格的视听盛宴。

音乐节融合非遗工坊、文创展销、直播带货等业态，打造“音乐+吃、住、行、游、购、娱”一站式大型嘉年华。设置5条莆田市内免费接驳专线，观众凭音乐节门票免费乘车。

票务服务覆盖线上线下，线上8大主流平台可便捷购票。线下针对莆田市民及全省大学生也推出优惠，购买328元及以上门票即赠价值199元“清新福建”文旅惠民卡，激活后一年内可畅享全省150余项文旅资源权益。



10月2日，游客在澳门议事亭前地游览。国庆中秋假期，人们以多种多样的方式，乐享美好时光。新华社发

## 英国发现两种能传播多种病毒的入侵蚊种

新华社伦敦10月1日电（记者 郭爽）一项针对英国入侵蚊种监测的同行评审研究显示，英国发现了两种能传播多种病毒的人侵蚊子，而随着气候变暖，它们的数量正在增加，英国正面临入侵蚊种定居的风险。

据欧洲疾病预防控制中心此前公报称，入侵蚊种，特别是埃及伊蚊和白纹伊蚊已入侵欧洲大陆并加速繁殖，而气候变化更扩大了它们的生存范围。可传播登革热、黄热病、寨卡病毒和西尼罗病毒等的埃及伊蚊和白纹伊蚊已对多国公共卫生构成重大潜在威胁。

为监测入侵蚊种，英国卫生安全局及其前身英国健康保护局等机构于2010年开始在英国展开监测，并

于2016年开始在海港、机场和公路交通枢纽等地开始部署诱蚊产卵器用于监测和控制蚊子种群密度。2024年，在英格兰、威尔士和北爱尔兰的117个地点开展的诱蚊产卵器监测点已增至1070个。

英国卫生安全局等机构研究人员10月1日发表在《科学公共图书馆·全球公共卫生》杂志的研究报告说，2023年9月，在伦敦希思罗机场附近的一个货运仓库中发现了埃及伊蚊卵；2024年8月，在肯特郡的一个高速公路服务站，自2019年以来首次发现了白纹伊蚊。

研究人员指出，气候变化会增加入侵物种向北扩张，增加疾病传播的风险。欧洲疾控中心此前警告说，气候变化或令蚊媒疾病传播成为“新常态”。

（上接第1版）水面上，百艘龙舟破浪前行，途经12个村居，穿越14座桥梁，与沿岸青绿的荔枝林带交相辉映，铺展一幅流动的画卷，让参与者沉浸式感受山水诗画生态韵城之美。

10时15分，第一艘龙舟穿过涵黄公路桥抵达白塘湖。百艘龙舟陆续到达，在白

塘湖进行了300米冲刺表演。岸边的玉兔广场上，人们观龙舟、赏非遗、品美食、逛市集。“天下第一锅”，超大蒸笼、国际连锁餐饮集团“莆田餐厅”等吸引众多市民、游客现场尝鲜。

此次龙舟游木兰溪活动，是木兰溪综合治理成果的一次精彩呈现。市民王美莲表示，沿途风景优美，水清岸绿，与巡游的龙舟相映成趣，展示了“妈祖故里，灵秀莆田”的文旅魅力。来自四川达州的游客李芳说，当天她和朋友们一大早就来到白塘湖，一起看龙舟、赏美景、品尝“天下第一锅”美食，感受莆田独特的生态之美和传统文化。

近年来，我市清理疏浚南北洋水系，推进航线水系生态综合治理，打造出一条水道相通、景观相连、旅游相宜的生态旅游航线。今年端午期间，莆田市百艘龙舟游木兰溪活动首次举行，反响热烈。此次，161艘龙舟游木兰溪十公里活动成功举办，进一步提升莆田的知名度和美誉度。

全媒体记者 吴双双 刘永辉

（上接第1版）“对我们来说，莆超精神就是‘不放弃’。每一场比赛，我们都喊到喉咙沙哑。”秀屿区文体旅游局干部、秀屿啦啦队队长吴一阳感慨道。

他透露，从揭幕战时的百余人，到决赛招募令一发出吸引上千人报名，球迷队伍不断壮大。最终他们精选出1300人，统一培训，统一口号与服装，还特别选出37名退伍军人员担任鼓手和旗手。许多球迷更是自发抢到门票，只为与球队“并肩作战”。

这支啦啦队中有学生，有长者。笏石街道88岁老人陈送宝原本只是受邀参加太极拳表演，却被莆超团结拼搏的氛围感染，成了忠实的粉丝，场场必到。

（上接第1版）18时许，夜幕渐深，国道228线东海镇境内与笏枫公路沿线亮起万盏明灯，起源于宋代的东海镇板凳灯民俗表演正在上演。在龙头灯引领下，数千名群众手持板凳灯首尾相连，形成长达10公里的“灯笼”缓缓前行。每块木板上6至8盏花灯次第绽放，板面如桥面、

表示，沿途风景优美，水清岸绿，与巡游的龙舟相映成趣，展示了“妈祖故里，灵秀莆田”的文旅魅力。来自四川达州的游客李芳说，当天她和朋友们一大早就来到白塘湖，一起看龙舟、赏美景、品尝“天下第一锅”美食，感受莆田独特的生态之美和传统文化。

近年来，我市清理疏浚南北洋水系，推进航线水系生态综合治理，打造出一条水道相通、景观相连、旅游相宜的生态旅游航线。今年端午期间，莆田市百艘龙舟游木兰溪活动首次举行，反响热烈。此次，161艘龙舟游木兰溪十公里活动成功举办，进一步提升莆田的知名度和美誉度。

全媒体记者 吴双双 刘永辉

与莆仙戏表演，让传统文化与足球热情交相辉映。晋级半决赛时，球员们拉出“陪伴是最长情的告白”的横幅，向看台深深鞠躬。

荔城区的啦啦队口号响亮，南少林武术与车鼓表演燃动全场；涵江“蛰霸”球迷以车鼓与呐喊陪伴球队每一程；莆田后援队则献上电音三太子、英歌舞、马术等表演，以刚劲舞姿与文化魅力，为赛事注入别样风采。

赛事虽已落幕，但莆超所点燃的热情仍在延续与升温。“你为我拼搏，我为你呐喊”的双向奔赴，让草根足球的温度留在每个人心间。

全媒体记者 傅梅香

（上接第1版）18时许，夜幕渐深，国道228线东海镇境内与笏枫公路沿线亮起万盏明灯，起源于宋代的东海镇板凳灯民俗表演正在上演。在龙头灯引领下，数千名群众手持板凳灯首尾相连，形成长达10公里的“灯笼”缓缓前行。每块木板上6至8盏花灯次第绽放，板面如桥面、

杖杆似桥墩，复刻蔡襄主持建造洛阳桥的传奇。

20时30分，“无人机秀·蔡襄文化颂”上演。500架无人机腾空而起，以夜空为幕、以灯光为笔，在空中交织出一幅

幅画面。从蔡襄《茶录》典籍图样到“廉公方正 遗爱在民”印字，从“宋四家”书法意象到洛阳桥轮廓，光影流转间共同串联起蔡襄的生平成就。

当天，蔡氏宗亲从全国各地前来共襄

“回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话，总结辉煌成就，展望光明前景，强调：“我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！”

近代以后，九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生，中国人民就从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。新中国成立76年来，由一穷二白到经济腾飞，由温饱不足到全面小康，由封闭半封闭到高水平开放，由“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。新时代以来，面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%，全球创新指数排名从第34位升至第10位，多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，复兴进程不可逆转、复兴大势不可阻挡！事实充分证明，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴，这是历史的结论。前进道路上，只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决维护党的核心和党中央权威，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，全面贯彻党的创新理论，使党始终成为人民最可靠的主心骨，就一定能够凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量，战胜一切挑战、创造历史伟业。

为了人民的现代化，才有意义。中国式现代化，民生为大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网，到健全人民当家作主的制度体系、发展全过程人民民主，再到持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系，正是始终坚持人民为中心的发展思想，不断把人民对美好生活的向往变为现实，神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答卷。前进道路上，我们要坚持人民至上，尊重人民主体地位，想人民之所想，行人民之所嘱，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

依靠人民的现代化，才有动力。中国式现代化是全体人民的共同事业，也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。人民是历史的创造者，一切成就归功于人民。展望未来，康庄大道不等于一马平川，“我们的现代化既是最大的，也是最伟大的。”坚持党和人民始终在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”新征程上，胸怀“两个大局”、矢志不渝奋斗，从历史中汲取智慧和力量，增强自信心、满怀着自豪感、提振精气神，定能把我们的人民共和国建设得更加繁荣富强。

载10月3日人民日报  
新华社北京10月2日电

（上接第1版）“对我们来说，莆超精神就是‘不放弃’。每一场比赛，我们都喊到喉咙沙哑。”秀屿区文体旅游局干部、秀屿啦啦队队长吴一阳感慨道。

他透露，从揭幕战时的百余人，到决赛招募令一发出吸引上千人报名，球迷队伍不断壮大。最终他们精选出1300人，统一培训，统一口号与服装，还特别选出37名退伍军人员担任鼓手和旗手。许多球迷更是自发抢到门票，只为与球队“并肩作战”。

这支啦啦队中有学生，有长者。笏石街道88岁老人陈送宝原本只是受邀参加太极拳表演，却被莆超团结拼搏的氛围感染，成了忠实的粉丝，场场必到。

（上接第1版）18时许，夜幕渐深，国道228线东海镇境内与笏枫公路沿线亮起万盏明灯，起源于宋代的东海镇板凳灯民俗表演正在上演。在龙头灯引领下，数千名群众手持板凳灯首尾相连，形成长达10公里的“灯笼”缓缓前行。每块木板上6至8盏花灯次第绽放，板面如桥面、

杖杆似桥墩，复刻蔡襄主持建造洛阳桥的传奇。

20时30分，“无人机秀·蔡襄文化颂”上演。500架无人机腾空而起，以夜空为幕、以灯光为笔，在空中交织出一幅

幅画面。从蔡襄《茶录》典籍图样到“廉公方正 遗爱在民”印字，从“宋四家”书法意象到洛阳桥轮廓，光影流转间共同串联起蔡襄的生平成就。

当天，蔡氏宗亲从全国各地前来共襄

盛举。来自浙江温州的蔡勇第一次来莆田。他说，莆田是蔡襄的故乡，历史文化底蕴深厚，传统莆仙戏和板凳灯非遗民俗表演独具特色。他将积极传承与弘扬蔡襄文化。

此次活动将持续至10月4日，英歌舞表演、十音八乐、莆仙戏等活动将接续上演。

（上接第1版）“对我们来说，莆超精神就是‘不放弃’。每一场比赛，我们都喊到喉咙沙哑。”秀屿区文体旅游局干部、秀屿啦啦队队长吴一阳感慨道。

他透露，从揭幕战时的百余人，到决赛招募令一发出吸引上千人报名，球迷队伍不断壮大。最终他们精选出1300人，统一培训，统一口号与服装，还特别选出37名退伍军人员担任鼓手和旗手。许多球迷更是自发抢到门票，只为与球队“并肩作战”。

这支啦啦队中有学生，有长者。笏石街道88岁老人陈送宝原本只是受邀参加太极拳表演，却被莆超团结拼搏的氛围感染，成了忠实的粉丝，场场必到。

（上接第1版）18时许，夜幕渐深，国道228线东海镇境内与笏枫公路沿线亮起万盏明灯，起源于宋代的东海镇板凳灯民俗表演正在上演。在龙头灯引领下，数千名群众手持板凳灯首尾相连，形成长达10公里的“灯笼”缓缓前行。每块木板上6至8盏花灯次第绽放，板面如桥面、

杖杆似桥墩，复刻蔡襄主持建造洛阳桥的传奇。

20时30分，“无人机秀·蔡襄文化颂”上演。500架无人机腾空而起，以夜空为幕、以灯光为笔，在空中交织出一幅